

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PARIS DE APODO...
España...
Extranjero...
Número suelto...
Id. atrasado...

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de los diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD La reunión de ayer

Se trataba de conocer la opinión de las tres islas sobre el proyecto de comunicaciones marítimas, aprobado y presentado por la comisión extraparlamentaria, y merecen elogios por la forma de auscultar el pensamiento del país en amplia asamblea, los organizadores del acto de ayer, tanto quien la inició como quienes la ampararon y realizaron la convocatoria.

Ayer se pudo, por este sistema, conocer cómo piensa Mahón y cómo piensa Ibiza, defendiendo cada uno de sus embajadores sin eufemismos la misión que sus paisanos les habían confiado. Y uno y otro intentan menoscabar las comunicaciones con la capital de la provincia para aumentarlas o poseerlas con Barcelona directamente.

De seguro que en este despegue a Mallorca influye mucho el que las Baleares sean geográfica y administrativamente una provincia, no una verdadera región con todos los vínculos que unen a los pueblos diseminados alrededor de su metrópoli.

Aparte la cuestión sentimental, de atracción étnica, de comunión de aspiraciones, hay que reconocer que el lenguaje de los señores delegados de Mahón e Ibiza es el lenguaje de la sinceridad y es el reflejo de un pensamiento hijo de un análisis cuidadoso de los intereses materiales, en ascenso o descenso según la forma como quede el proyecto ayer discutido.

A los mahoneses, a pesar de tener comunicación diaria con Mallorca por el corto viaje de Alcúdia a Ciudadela y conservar los dos viajes a Barcelona que antes poseían, se les aumenta en el proyecto una comunicación semanal con Palma y no la quieren; prefieren aumentarla al trayecto Mahón-Barcelona.

Las estadísticas son favorables, las relaciones preferentes, para la ciudad condal. Mallorca no debe pretender el mantener relaciones que los menorchinos consideran que son excesivas dado el tráfico de viajeros y mercancías entre Mallorca y Menorca. Aquí no ha de tratarse de egoísmos de la balnear mayor, no ha de aparecer Mallorca con tales adornos, odiosos para quienes se creen preteridos. El autor del proyecto, con carinos que le honran, quiso facilitar la agrupación rápida y constante de las islas alrededor de la capital; la capital se lo agradece, pero no se trata sólo de Mallorca y de los intereses del Estado, sino también de lo que más conenga a aquellos a quienes se quiere mejorar sus medios de relación.

Lo mismo pasa con Ibiza. Los ibicencos desean que las tres comunicaciones con Palma se reduzcan a una y que las dos restantes se conviertan en un correo semanal directo entre Ibiza y Barcelona. Los deseos de mahoneses e ibicencos, siguen el derrotero de la aguja económica; mar ca Barcelona y hacia allí ansían el rumbo de sus naves para la prosperidad de la vida mercantil. ¿Se puede en buena lógica, oponerse ni dificultar las aspiraciones de las dos vecinas islas? Una razón se presentó como barrera infranqueable: la de que de alterar el cuadro de las comunicaciones de Baleares aprobado por la comisión extraparlamentaria, iba a peligrar su aprobación en el presente año y por lo tanto las ventajas que de dicho plan se derivan no se disfrutarían. La discusión ó discrepancia de una de las partes haría naufragar el todo.

Se lanzó al delegado de Ibiza un cable para poder presentar con unanimidad de opinión de todo el archipiélago el plan de comunicaciones; la condición de que el horario de llegada a Palma de los vapores de Ibiza coincidiría casi con el de las salidas para Barcelona, sólo con un intervalo de dos horas, de modo que vinieran a ser vapores de Ibiza a Barcelona con escala en Palma. No aceptó el representante ibicenco, escamado, y no sin motivo, con la prolongadísima parada en Palma del vapor que sirve actualmente la línea Ibiza-Palma-Barcelona.

La literatura del desastre

Unamuno.—Ganivet.
Pero donde alcanzan a Unamuno un mérito y una primacía indisputables es en la interpretación de ese espíritu castellano ó español castizo, en sus conexiones con la naturaleza y el paisaje que, por vez primera, puso de manifiesto en toda su amplitud, abriendo una corriente literaria que muy pronto se hizo copiosa y que se ha convertido en el asunto por excelencia de los escritores y poetas jóvenes. Antes que nadie, nos habló de aquellos días veraniegos calurosos y ardientes, segados de noches frescas en que tragan los pulmones con deleite la brisa terrenal; de aquellos inviernos largos y duros y de aquellos estíos breves y ardorosos, justificando el dicho de «nueve meses de invierno y tres de infierno».

Vandalismo lógico

«Yo no podía elegir más que entre destruir el cuadro, y el suicidio. Había venido a París para tener mi rincón como la obrera Jenny. La sociedad necesita el ideal; pero necesita pan también. El obrero se rie del Louvre, á donde no puede ir por falta de tiempo.» (Frases pronunciadas ante uno de los jueces de París por Valentina Cantrel, acusada de haber rasgado, en el museo del Louvre, la Capilla Sixtina de Ingres).
Es una desequilibrada, han afirmado los periódicos con gran suficiencia, irrevocablemente. Bueno: ¿una desequilibrada! Pero en ese desequilibrio y en ese dilema entre la muerte y la destrucción del cuadro, no habrá un asomo de lógica impulsiva? ¡Tal vez! La parte «razonable» y merecedora de ser comentada de la declaración de Valentina Cantrel, es lo puramente inconsciente que hay en sus frases. Lo otro, eso de que el obrero no visita los museos porque no tiene tiempo, es una cursilería y una mentira. El obrero no visita los museos porque no le da la gana. Y hace bien. Para recorrer a gusto las galerías de arte, le falta al trabajador, además de la cultura previa, la ciencia muy difícil de «perder el tiempo provechosamente.» Y esa ciencia no la alcanzarán los obreros hasta que no se modifiquen las condiciones de la producción. En tanto que el obrero no vea en su labor algo más que un medio de asegurar la vida, la taberna será su casino, y el alcohol el sedante de sus rabias. Para ir del taller á la escuela se necesita más abnegación de lo que parece.

Hay que modificar, pues, las condiciones del trabajo, si se quiere que la instrucción de los obreros se generalice y resulte más fecunda. No olvidemos que la cuestión proletaria es una cuestión social que debe ser definida y zanjada por la educación no por la instrucción á secas. En eso fué Ruskin más clarividente que muchos hombres curtidos en la lucha de clases. Un obrero activo, hecho á gustar los placeres ciertos y dignos de la vida, será más intrínseco y reclamará más que cualquiera de esos obreros que tienen por hogar una zahurda y por taller una mazmorra. Le guiará, por lo menos, el criterio de la justicia, no el del odio. ¡La justicia que, á la larga, será más implacable y más exigente que el odio mismo!

Se concibe sin dificultad el vandalismo de Valentina Cantrel. Artistas y millonarios han hecho del arte un lujo. Para la mayoría de los artistas el arte debe ser un medio de vivir más bien remunerado. Para casi todos los poderosos es una vanidad y, además de vanidad, una habilidad más ó menos perfecta: criterio este último que explica mejor que la influencia de la Naturaleza, la perpetuación y prodigalidad de las escuelas realistas. Es más fácil juzgar la fidelidad de cualquier reproducción pictórica que «llegar á la poesía creada por los grandes genios aislados, á su modo, de la Naturaleza y de los hombres.

Si el arte no fuera un lujo de los ricos y de los Estados; si fuera una necesidad y un placer compartido por todos, no se le hubiera ocurrido á Valentina Cantrel ir al Louvre. No hubiera ido á no haberle enseñado, que vale más atiborrarse en un restaurant lujoso que comer una regular pitanza en un rincón de bosque, bajo las ramas, en el santo suelo. No hubiera ido, á no haber ignorado que, por sobre el arte, visión siempre parcial é incompleta, está la hermosa inagotable de la mar, los campos y las montañas.

Los poderosos han forjado sus enemigos en su imagen y hechura. No es extraño, pues, que se correspondan tan admirablemente. Es natural.

M. SARMIENTO.

La literatura del desastre

Unamuno.—Ganivet.
Pero donde alcanzan a Unamuno un mérito y una primacía indisputables es en la interpretación de ese espíritu castellano ó español castizo, en sus conexiones con la naturaleza y el paisaje que, por vez primera, puso de manifiesto en toda su amplitud, abriendo una corriente literaria que muy pronto se hizo copiosa y que se ha convertido en el asunto por excelencia de los escritores y poetas jóvenes. Antes que nadie, nos habló de aquellos días veraniegos calurosos y ardientes, segados de noches frescas en que tragan los pulmones con deleite la brisa terrenal; de aquellos inviernos largos y duros y de aquellos estíos breves y ardorosos, justificando el dicho de «nueve meses de invierno y tres de infierno».

«Qué hermosura, dice, la de una puesta de sol en estas solemnes soledades! Se hincha al tocar el horizonte como si quisiera gozar de más tierra, y se hunde, dejando polvo de oro en el cielo y en la tierra sangre de su luz. Va inego blanqueando la bóveda infinita, se oscurece, deprisa, y cae encima, tras fulgurante crepusculo, una noche profunda en que tiritan las estrellas... ¡Ancha es Castilla y qué hermosa la tristeza de ese mar petrificado y lleno de cielo! Es un paisaje uniforme y monótono en sus contrastes de luz y sombra, en sus tintas disociadas y pobres de matices. Las tierras se presentan como en inmensa plancha de mosaico, de escasmísima variedad, sobre la que se extiende el azul intensísimo del cielo. Falta suaves transiciones, ni hay otra continuidad armónica que la llanura inmensa y el azul compacto que la cubre é ilumina.» Claro es que este paisaje no puede despertar sentimientos voluptuosos de alegría de vivir. No habla á los sentidos ni á la concupiscencia. No tiene, el halago sensual de los climas benignos, de las vegetaciones frescas y aromas, de las tierras crasas. «Siempre que contemplo la llanura castellana, añade Unamuno, recuerdo dos cuadros. Es el uno un campo escueto, seco y caliente, bajo un cielo intenso, en que llena largo espacio inmensa muchedumbre de moros arrodillados, con las espingardas en el suelo, hundidas las cabezas entre las manos apoyadas en tierra y, al frente de ellos, de pie, un caudillo tostado, con los brazos tensos al azul infinito y la vista perdida en él, como diciendo: ¡Solo Dios es Dios! En el otro cuadro se presenta, en el inmenso páramo muerto, á la luz derrotada del crepusculo, un cardo quebrando la monotonía del primer término, y en lontananza, los contornos de Don Quijote y Sancho sobre el cielo agonizante.»

Más que panteística, es monoteística la sensación de ese campo infinito, en el cual se siente, en medio de la sequía de la tierra, las sequedades del alma. Allí vive una casta de complejidad seca, dura y armentosa; una casta de hombres sobrios, «producto de una larga selección por las heladas de crudísimos inviernos y una serie de penurias periódicas.» Son calmosos en sus movimientos, en su conversación pausados y graves, con flemas y continente que les hacen parecer á reyes destronados. La socarronería es su castizo humorismo: un humorismo también grave, flemático y sentencioso, como el de Sansón Carrasco batiéndose con Don Quijote por burla y acabando por tomarlo en serio; como el de Quevedo en los discursos de Marco Bruto.

Todos esos y otros muchos puntos de vista, adornados y seguidos de observaciones incidentales, pero preñadas de sentido y de trascendencia á desenvolverse todo eso se adelantó al *Idearium*, de Ganivet, y á *La Tierra de Campos*, de Macías Picavea, introduciendo el problema de la psicología nacional como preocupación dominante en la literatura, en la historiografía y en la crítica. Merece recordarse su estudio de los contrastes bruscos, de los caracteres recordados y de una pieza, en el teatro de Calderón, quintesencia de lo castizo. Su inflexibilidad ha sido una como ley de ese carácter. Es la rigidez altanera de Don Rodrigo en la misma hora; es el «honra» que llega á sobreponerse á todo; á la virtud, al bien, á la conveniencia, á la honra; es la terquedad del conde de Lozano que, confesando su culpa, no quiere comprometer su opinión de hombre «honrado»; es decir, irreductible, volviéndose atrás, de modo que antes se perderá Castilla!

Procure siempre acertarla el honrado y principal; pero si la acierta mal, defenderla y no enmendarla.

El honor es la apariencia, es el rito externo, es la imposición violenta y materialista de la buena opinión propia á los demás. Todavía perdura ese atavismo: el rufián de casino, elegante, estafador y pendenciero, obtiene patentes de caballería consignadas en un acta y firmadas por testigos. Las imputaciones más rigurosamente exactas se desvirtúan «exteriormente» no con demostraciones de la conducta ni por la fuerza de los hechos posteriores, sino mediante la coacción ó atraco que supone el resto. Así presenta la historia de los siglos XVI y XVII aquel dualismo, extraño é inconciliable, de caballería y picaresco, de honor calderoniano y de hampa, de vengadores de su honra y de Guzmánes de Alfarache. El mismo paladín ó héroe romanescos alterna sus proezas tanuosas con rasgos de la más vulgar truhanería, dando en prenda al judío prestamista cajas llenas de plomo. En la *Política de capa y espada*, de

Sellés, ya quedaba hecho el recuento de todas las deslealtades, bajezas y falsías, cubiertas con manto de honor y nobleza que forman el principal tejido de aquella historia.

También en el capítulo *De mística y humanismo* romovié Unamuno el tema fundamental de tantas páginas como posteriormente se han escrito respecto á la epopeya teológica de Castilla y de sus aventuras y conquistas á lo divino. De tales elementos, de su persistencia, de su petrificación, resulta el *castellismo* á que el autor consagró su ensayo, y que calificaba el mismo de divagaciones deshilvanadas. Era su deseo desarrollar con mayor extensión la idea de que «los castellicos reflexivos, conscientes y definidos, los que se buscan en el pasado histórico... persisten no más que en el presente también histórico», no en el infra-histórico y vivo. Por lo mismo considera como fuente de empobrecimiento espiritual el cultivar y acentuar las diferencias de los pueblos, no subordinándolo á lo común á todos, á la tradición eterna y humana, que debe presidir y condicionar á las tradiciones escuetamente nacionales. En la infra-historia vive con la masa oscura y desdenada el principio de honda continuidad internacional y de cosmopolitismo, el protoplasma universal humano. «Solo abriendo las ventanas á vientos europeos, dice, empapándonos en el ambiente continental, teniendo fe en que no perderemos nuestra personalidad al hacerlo, regeneraremos esta etapa moral. Con el aire de fuera regeremo mi sangre, y no respirando el que exhalo...»

Cuando un hombre se encierra en sí, resistiendo cuanto puede el ambiente y empieza á vivir de sus recuerdos y de su historia, á hurgarse en exámenes introspectivos la conciencia, acaba ésta por hipertrofiarse sobre el fondo subconsciente. «Este, en cambio, se enriquece y aviva á la frescura del ambiente como después de una excursión al campo volvemos á casa sin traer apenas un recuerdo definido, pero lleva el alma de voces de su naturaleza íntima, despierta al contacto con la Naturaleza, su madre. Y así sucede á los pueblos que en sus encierros y aislamientos hipertrofian en su espíritu colectivo la conciencia histórica á expensas de la vida difusa intrahistórica, que languidece por falta de ventilación; el pensamiento nacional, trabajando hacia sí, acalla el rumor inarticulado de la vida que bajo él se extiende. Hay pueblos que, de puro mirarse el ombligo nacional, caen en sueño hipnótico y contemplan la nada.»

Así opinaba entonces Unamuno. Entonces creía que hay que matar á Don Quijote para que resucite Alonso Quijano el Bueno, «el discreto, el que hablaba á los cabreros del siglo de la paz, el generoso libertador de los galeotes...» El ensayo fué leído con gran auge; en cada uno de sus lectores despertó alguna de aquellas ideas dormidas ó preexistentes, que constituyen el éxito de los trabajos fecundos. Por las inteligencias más cultivadas y por los espíritus más finos circulaba en aquellas fechas el escalofrío que anuncia peligros inciertos y misteriosos. Una voz secreta decía, en lo más hondo de la conciencia: «Eso no puede durar.» Episodios como el de Melilla, tras un furor bélico postizo, dejaron una honda decepción ó descontento del alma; agitaciones ruidosas, como la del submarino Peral, pusieron de manifiesto la superficialidad y vanidad del patriotismo usual, capaz de comprometer á la nación más seria y potente y de minar su solidez si de ella se amparase algún día. Todo hablaba de una existencia nacional aparatosa de por fuera, aunque débil y vacía en realidad. Todo hacía presumir un gran desencanto para el día no lejano en que esa organización y estructura debiera ponerse en contacto con lo exterior ó resistir su empuje.

Miguel S. OLIVER
De La Vanguardia.

Lecciones y Comentarios

Profesiones singulares.—Entusiasmo por Sarah Bernhardt.—Estrano cargamento.—Un brindis de Rodrigo Soriano.

Las páginas de anuncios de los periódicos extranjeros, nos enseñan que existen un gran número de profesiones singulares y curiosísimas.

Una señora americana se ofrece como bañadora de perros, para lo cual ha establecido en su casa buen número de bañeras, donde sumerge á los animales; luego los saca á paseo y les da golosinas, todo á precios módicos.

En París existen los llamados *cañadores de salsas*, que visitan las casas de los ricos poco antes de las grandes comidas; prueban los platos, los juzgan y dan otras disposiciones para el mejor servicio del banquete que se trata de celebrar.

Hay también los conocidos con el nombre de *caballeros núm. 14*, cuyo oficio consiste en lo siguiente:

Cuando en una mesa se juntan 13 invitados á comer, á fin de evitar que los comensales supersticiosos estén preocupados con el fatídico número, se telefona á la Agencia inmediata, que al punto manda un *caballero 14*, persona distinguida que habla varias lenguas, viste y se conduce como un marqués; cuenta cuentos y que, en fin, resulta un convidado irrepachable.

familias distinguidas víctimas de las adversidades de la fortuna, se alquilar para hacer los honores de la casa de un soltero ó viudo, en días de recepción.

Gran número de mujeres guapas se ganan la vida en el extranjero sirviendo de madriñas de bautismo rico, á 30 duros por acto, pues sobre todo entre los yanquis, una madrina fea es de mal agüero para el bautizado.

Estas profesiones proporcionan á los individuos que las ejercen muy buenos rendimientos, pues casi todas requieren en sus profesionales condiciones de distinción, elegancia, ingenio, etc., no muy comunes entre los mortales.

Sarah Bernhardt, que ha dado en Ginebra una serie de representaciones, ha sido objeto de una entusiasta despedida por parte de sus admiradores.

Al salir del teatro, terminada la función de los *Bouffons*, los gendarmes tuvieron que intervenir para evitar un grave alboroto en torno del automóvil, al cual varios jóvenes, poseídos de frenético entusiasmo, se habían aferrado, no sabemos si para impedir la partida de la celebridad.

Al fin los agentes de la autoridad lograron abrir paso; el automóvil se lanzó impávido y pronto desapareció camino de Lausana, dejando inconsoles á los filodramáticos ginebrinos.

Con rumbo al Norte-América salió de Liverpool el vapor-correo trasatlántico «Cymus», de la Compañía White Star, conduciendo á bordo 600 jóvenes solteras, muchas de las cuales van á casarse y ponerse á servir como camareras, cocineras, niñeras, en varias familias de los Estados Unidos y Canadá, que las han ajustado por el intermedio de las agencias de colocaciones establecidas en Inglaterra é Irlanda.

Ha sido objeto de muchos comentarios, y por cierto no desfavorables, el siguiente brindis de Rodrigo Soriano en el banquete que fué obsequiado en Tánger.

«Brindo por las naciones civilizadas en general, excluyendo desde luego á las que en nombre de una pretendida civilización, arrasan y destruyen innumerables indefensas.»

Los sucesos de Marruecos

Interviu con un ministro moro

Paris, 30.—De Tánger telegrafían que en Rabat el corresponsal de un periódico ha celebrado una intervui con El-Tazi, ministro y favorito del Sultán.

Tazi pidió al corresponsal noticias de Casablanca y después contestó á sus preguntas con gran sinceridad.

Se mostró extrañado de la solución que ha tenido el asunto de las armas y municiones que estaban en la Aduana de Mazagán.

Dijo que el Sultán se muestra muy entristecido por la actitud de su hermano Muley-Hafid; pues nunca creyó que fuese capaz de conspirar contra su soberanía.

Estima el ministro citado que la sublevación de Muley-Hafid ofrece tres soluciones probables, á saber:

Cuando Muley-Hafid sepa la llegada de Abd-el-Aziz á Rabat, desistirá de su proyectado viaje á dicha ciudad y á Fez, y se refugiará entre las kábilas cercanas á Marrakesh que le sean fieles.

El Sultán cree que Muley-Hafid no piensa arrebatarle el trono y que sólo se propone hacerse más fuerte para conseguir su favor.

En este caso—añadió—Muley-Hafid vendrá á Rabat una vez que se le den garantías de que su vida sería respetada.

También es probable que viéndole perdido varios caídos se pongan de acuerdo y le aprisionen y traigan á Rabat, para hacerse perdonar ellos por el Sultán.

Abd-el-Aziz no tomará venganza contra su hermano, y menos atentaría contra su vida.

POR LA CULTURA

Patriotismo francés

Un distinguido aficionado al arte, M. Audéoud, ha legado al Estado francés algunos millones, destinados al Museo del Louvre, para conservar y aumentar sus riquezas artísticas. Este legado comprende, además de soberbias colecciones de objetos de arte, dos inmuebles situados en París y una quinta construida en Louxor (Egipto), en la que reside casi siempre el generoso donante.

La Academia Francesa también sigue recibiendo valiosos donativos. El vizconde de Spoelberch de Lovrenjoaf, belga erudito y coleccionista, le ha legado su preciosa biblioteca, en la que logró reunir inapreciables documentos, muchos de ellos referentes al novelista Honorato de Balzac, pues en la referida biblioteca figuran casi todos los manuscritos de aquel escritor. Debese al vizconde una curiosa obra, en la que se reconstituye toda la existencia íntima del autor de la *Comedia Humana*.

Sully-Prudhome ha legado á la Academia 100.000 francos, de que podrá disponer en favor de las letras y las artes. Su sobrino, H. Gerbault, como legatario universal del poeta, debe además cumplir otras disposiciones de aquél. Por una de ellas, la modesta residencia que poseía en París quedará transformada en pequeño museo, con todos los objetos que contiene, y servirá de punto de reunión á los poetas que fueron sus amigos.

Pensiones de retiro

El *Times*, en uno de sus recientes números, ha publicado un proyecto para asegurar á los ancianos pensiones de retiro, debido á la iniciativa de lord Avebury y de algunas otras personalidades salientes de la administración y de la banca.

Lord Avebury es más conocido con el nombre de John Lubbock, que llevaba hasta que fué nombrado par, y es jefe de una de las más importantes casas de banca de la Cité de Londres.

Muy de actualidad resulta en Inglaterra el proyecto, porque aparte de que la concesión de pensiones para la vejez preocupa á la mayor parte de los legisladores y sociólogos, en el Congreso de las Asociaciones obreras, retinido precisamente en los primeros días de Septiembre en Bath, se han tomado acuerdos referentes á este extremo.

El autor del proyecto á que nos referimos, tomando base para él en un estatuto de 1819 que se ha reproducido en la ley de 1898, referente á las sociedades de socorros mútuos, y en el que se autoriza al Gobierno para recibir de estas asociaciones las cuotas de sus miembros, pagando por estas sumas depositadas un interés durante la vida de los suscriptores, extiende este principio y lo amplía de tal manera, que hace á los mutualistas participantes en los beneficios de la caja que al efecto se forman; beneficios que recibirán los asegurados en forma de pensiones de retiro á partir de los sesenta y cinco años ó de edad más avanzada, que se fijará ulteriormente, y proporcionales á las cuotas ingresadas.

Si este sistema llega á ponerse en vigor, los depósitos, de los que podrá disponer temporalmente en una respetable proporción el Estado, no deberán retirarse hasta tanto que la pensión empiece á hacerse efectiva, ni emplearse en otro objeto que el de asegurar la pensión.

El tipo de interés fijado por la ley de 1896 para estos depósitos es el 275 por 100, y con esta tasa, que constituye el minimum, un mutualista que desde los veinte años pague cuota anual de una libra esterlina, ó sean unos cuarenta céntimos de nuestra moneda semanal, tendría derecho á pensión semanal de 7 shillings y 4 peniques (9'30 pesetas aproximadamente) á los sesenta y cinco años; ó de 14 shillings y 9 peniques á los setenta años.

Bastaría que el Estado aumentara en 1 por 100 el tipo de interés, para que las pensiones semanales pudieran crecer en cerca de un tercio.

A Inglaterra importarán estos intereses cantidad no despreciable, pero también tendrá á su alcance un capital respetable en los apuros pasajeros del Tesoro, y de todas suertes, la suma que esos intereses representen será mucho menor que si el Estado hubiera de tomar sobre sí enteramente el pago de pensiones.

Se estima que necesitaría 29 millones de libras esterlinas el Tesoro inglés, ó sea, unos 735 millones de pesetas, para dar á cada habitante del Reino Unido, desde los sesenta y cinco años, una pensión de cinco shillings (6,90 pesetas) por semana.

PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de esta ciudad de haber denunciado á la autoridad competente á un sujeto presunto autor de haber sustraído unas carretadas de gavillas de arroz de un predio de este término municipal.

—Por la de los puestos de Alayor y Palma han sido denunciados á la autoridad competente varios sujetos por infracción á la ley de carreteras.

Llamamos la atención de nuestros fabricantes de calzado acerca del telegrama que publicamos en la sección correspondiente de este número referente á la comunicación que ha di-

TELEGRAMAS

LAS REFORMAS DE GOBERNACIÓN

El ingreso en la administración civil, por oposición.—Los actuales funcionarios.—La reforma en la policía.—La de Barcelona

Madrid 3 á las 2¹⁰.—La *Gaceta* de hoy publica un decreto del ministro de la Gobernación señor Lacierva disponiendo que el ingreso en la Administración civil dependiente de dicho ministerio será mediante oposición.

Se ingresará con plazas de oficiales de cuarta clase, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Las vacantes de oficiales de primera y segunda clase se proveerán por tres turnos, uno de ellos de antigüedad y los dos restantes de oposición.

Las vacantes de Jefes de negociación serán ocupadas también mediante tres turnos, dos por oposición y uno por antigüedad por los funcionarios de reconocida actividad que lleven diez años de servicios.

Los funcionarios de la escala actual que lleven diez años de servicios en Gobernación se consolidarán en sus puestos sin necesidad de exámen.

También el mismo número de la *Gaceta* publica otro decreto del mismo ministro haciendo extensiva á toda España la reorganización de la policía, según los preceptos del R. D. de 9 de Septiembre último que reformaba la policía de Madrid.

En él se dispone que la policía gubernativa de Barcelona y de las demás provincias estará constituida por personal de los cuerpos de Seguridad y de Vigilancia.

La policía gubernativa de Barcelona será reorganizada inmediatamente, á fin de que pueda pronto empezar á funcionar, bajo la dependencia de un Inspector general, que será el Jefe de ambos servicios.

Constará en cuanto al cuerpo de Vigilancia, de un Secretario de Inspección que le sustituirá en ausencias y enfermedades; de inspectores jefes de sección, secretarios de sección, inspectores de segunda y tercera clase, agentes y vigilantes.

Y el servicio de Seguridad constará de un comandante, y capitanes, tenientes, sargentos, cabos y guardias de dicho cuerpo.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Muley Hafid va á Casa-Blanca?

Madrid 2 á las 11.—Noticias de Casa-Blanca reflejan algún temor por el caso de confirmarse los rumores de que Muley Hafid al frente de un nutrido ejército con artillería moderna va en auxilio de las kábilas de Casa-Blanca.

Este auxilio haría cambiar el modo de lucha desarrollada hasta ahora en Casa-Blanca.

Sustitución de buques.—La escuadra en Cádiz.

Madrid 2 á las 11¹⁵.—Participan de Cádiz que llegó á aquel puerto procedente de Tánger el crucero *Carlos V*, siendo sustituido por el *Princesa de Asturias*.

El resto de la escuadra permanecerá en Cádiz en expectativa de lo que pueda ocurrir en Marruecos, dispuesta á salir para este punto al primer aviso cuando lo exijan las circunstancias.

Larga conferencia.—Comentarios

Madrid 2 á las 11⁴⁵.—Comunican de Tánger que ha llegado inesperadamente á dicha ciudad el capitán señor Ovilo, segundo jefe de la policía internacional de Casa-Blanca, dirigiéndose inmediatamente á casa del cónsul español señor Llavera con quien conferenció por espacio de cuatro horas.

La larga duración de esta conferencia y lo inesperado de la misma, es objeto de muchos comentarios.

Contrabando de municiones frustrado

Madrid 2 á las 18.—Noticias recibidas de Tánger dan cuenta que la Legación española en dicha ciudad, ha manifestado que por confidencias que tuvo el comandante de las fuerzas españolas en Marruecos, señor Santa Olalla se supo se preparaba un contrabando de municiones en la playa de Casa-Blanca.

En vista de ello el citado jefe dió las disposiciones convenientes, extremando la vigilancia de aquella parte de la costa marroquí, dando por resultado el hallazgo de mil cartuchos

de fusil sistema *Grass*, que fueron decomisados.

La policía de Casa-Blanca.—Drude y Santa Olalla.

Madrid 2 á las 19⁴⁵.—Dicen de Tánger que la llegada á dicha población del capitán Ovilo, segundo jefe de la policía de Casa-Blanca, obedece á la tirantez de relaciones entre el general Drude, jefe de las fuerzas francesas y el de las españolas comandante Santa Olalla.

El primero invade la jurisdicción de la policía española desafiando las protestas de Santa Olalla.

Diferencias entre el general Drude y el Comandante Santa Olalla.—Bombardero de los extramuros.

Madrid 2 á las 22⁴⁵.—Desde Casa-Blanca, un corresponsal telegráfico que por razones de prudencia omitió las hondas diferencias surgidas entre el general Drude y el jefe de las fuerzas españolas comandante Santa Olalla y que por ello es imposible contarlas en detalle.

Obedecen dichas diferencias á la desmedida ambición del general francés de ocupar los sectores españoles, á lo cual se oponía diariamente Santa Olalla, hasta que ayer se opuso tenazmente y consiguó su protesta.

A pesar de esto, los franceses han bombardeado hoy los extramuros de la ciudad, derribando las ruinas, de acuerdo con el Gobernador moro, que está identificado con los franceses.

A esto obedece el viaje á Tánger del capitán señor Ovilo.

Sobre el viaje del capitán Ovilo

Madrid 2 á las 23⁵⁵.—Hay gran escasez de noticias referentes á los sucesos de Marruecos y las pocas que se reciben son contradictorias.

De Tánger dicen que otro corresponsal de Casa Blanca desmiente el rumor de la tirantez de relaciones entre el General Drude y el Comandante Santa Olalla.

Afirma que el viaje del capitán segundo jefe de policía señor Ovilo obedece sólo á la delimitación de terrenos para el servicio de la policía exterior de Casa-Blanca.

COTIZACIONES

Madrid 2 á las 18

Interior contado	81 ⁷⁵
Interior fin de mes	81 ⁹⁷
Amortizable, 5 p	101 ¹⁰
Banco de España	450 ⁰⁰
Compañía Tabacalera	403 ⁵⁰
Francos	12 ⁰⁰
Libras	28 ¹⁶
Exterior	93 ⁰⁰

NOTICIAS SUELTAS

Subasta para adquisición de un buque.—Concurso para contadores municipales

Madrid 2 á las 10.—Se ha señalado en virtud de una disposición publicada en la *Gaceta* el día 11 de Noviembre próximo para celebrar subasta pública para la adquisición de un buque transporte, con arreglo á las condiciones consignadas en dicha disposición.

Publica también dicho diario oficial el anuncio del concurso para proveer la plaza de contador municipal del Ayuntamiento de Ecija.

Instancia denegada sobre accidentes del trabajo

Madrid 2 á las 10.—La *Gaceta* de hoy publica una Real orden desestimando la instancia presentada por el obrero Francisco Antes reclamando mayor indemnización de la que se le concedía en virtud de la ley de accidentes del trabajo, fundándose dicha disposición en que la cantidad señalada en la que legalmente le corresponde.

El cólera en Sanghai

Madrid 2 á las 10.—La *Gaceta* publica un anuncio de la Dirección general de sanidad participando haberse presentado casos de cólera en Sanghai con carácter epidémico declarando sucias las procedencias de dicho punto.

Las pruebas de un nuevo crucero

Madrid 2 á las 10⁰⁵.—Telegrafían de Cartagena que las pruebas del crucero *Cataluña* que se están efectuando van dando un resultado satisfactorio.

Las personas técnicas hacen elogios de las excelentes condiciones del nuevo buque.

Calzado español en Bombay

Madrid 2 á las 10⁰⁵.—El consul de España en Bombay comunica á nuestro ministro de Estado que hay probabilidades de vender en aquella ciudad cien mil francos anuales de calzado español.

Banquete solidario

Madrid 2 á las 11.—Hoy los senadores y diputados de la Solidaridad tenían que obsequiar con una comida en Barcelona á los señores de Buen, Corominas, Cambó y Roca y Roca que iban en el carruaje cuando el atentado de Hostafranch.

Cuando el señor Cambó venga á Madrid el señor Salmerón le obsequiará con un banquete, al que asistirán todos los diputados de la Solidaridad.

Firma regia

Madrid 2 á las 11¹⁵.—Ha marchado á la Granja el ministro de Estado señor Allendesalazar, llevando varios decretos de los departamentos de Guerra y Gobernación para someterlos á la firma de S. M.

Una vez firmados regresará el ministro á esta Corte.

Ascensos de Guerra

Madrid 2 á las 11¹⁵.—Entre los decretos que lleva á la firma regia el señor Allendesalazar figura el de ascenso á brigadier del coronel de carabineros que en el escalafón del ministerio de la Guerra ocupa el primer número, por pase á la reserva del general señor Oliver.

Brindis comentados

Madrid 2 á las 11¹⁵.—Comunican de Londres que son objeto de favorables comentarios los brindis pronunciados por el ministro de la Guerra de los Estados Unidos M. Taft en el lunch dado en el palacio del Ayuntamiento, al decir que la amistad entre el Japón y los Estados Unidos la empuña hoy una insignificante nubecilla, pero no temáis, añadió, que dicha amistad no la destruirá ni un terremoto por violento que sea.

Viaje de los Reyes

Madrid 2 á las 14.—A mediados del actual visitarán los Reyes de España al Rey de Sajonia.

Cuando el viaje de los Reyes á Viena se detendrán unas cuantas horas en París.

Noticia desmentida por el Sr. Lacierva

Madrid 2 á las 14⁵.—Preguntado el ministro de la Gobernación, señor Lacierva respecto á los rumores circulados sobre traslado de algunos gobernadores, ha desmentido en absoluto tales rumores pues todos continuarán en sus respectivos puestos, mereciendo, como merecen, la confianza del Gobierno.

Una Memoria de Sanchez Toca.—Comentarios.

Madrid 2 á las 17¹⁵.—A consecuencia del proyecto de desgravación de los vinos el señor Sanchez de Toca se propone escribir una Memoria sobre el estado económica del Municipio de Madrid para demostrar que con dicho proyecto no queda compensada la Hacienda municipal de la baja en sus ingresos por dicha desgravación.

El solo anuncio de dicha Memoria es comentada en todos los círculos políticos por las consecuencias que puedan derivarse de la discrepancia que en este asunto se supone existe entre el alcalde de Madrid, Sr. Sanchez Toca, y el ministro de Hacienda señor Osma.

Pésame por la catástrofe de Málaga

Madrid 2 á las 18.—Entre las muchas cartas y telegramas de pésame recibidas de diferentes Estados de Europa por las inundaciones de la provincia de Málaga, ha enviado sentido pésame el Gobierno del Ecuador.

Huelga ferroviaria en Cuba

Madrid 2 á las 19³⁰.—Telegrafían á París desde la Habana que se halla completamente paralizado el tráfico ferroviario en toda la isla á causa de haberse declarado en huelga los empleados de las compañías de ferro-carriles.

Temese que esta huelga perjudicará mucho al comercio de la isla, pues los obreros del puerto de la Habana se disponen á secundar á los huelguistas abandonando el trabajo.

Otra vez rebeldes en Cuba

Madrid 2 á las 19³⁰.—Noticias llegadas de la Habana por París, dicen que vuelven á agitarse en distintos puntos de la isla conatos de rebelión contra el gobierno.

Sobre todo en la provincia de Santiago es en donde se notan más, habiendo ocurrido frecuentes choques entre la guardia civil y grupos de gente armada.

Generalización de las reformas de policía

Madrid 2 á las 19³⁰.—El señor Allende Salazar ha llevado á la Granja para la firma de S. M. varios decretos de distintos ministerios.

Entre ellos figura uno de Gobernación haciendo extensiva á toda España la reforma de la policía que hasta ahora se había limitado á la de Madrid.

Gratitud de los malagueños

Madrid 2 á las 19⁴⁵.—Telegrafían de Málaga que la población está agradecidísima por haber recibido noticia de los donativos acordados por los Ayuntamientos y Diputaciones de Barcelona, Palma de Mallorca y otras, que contribuyen á la suscripción abierta para socorrer á los damnificados por la inundación.

Músico agresor y suicida

Madrid 2 á las 22⁴⁵.—De Sevilla comunican que un músico del Regimiento de Soria, de guarnición en aquella ciudad ha disparado un tiro á su esposa, hiriéndola gravemente.

Luego, con la misma arma se suicidó.

El móvil de este doble crimen ha sido el haberse jugado la paga que acababa de cobrar, perdiéndala.

El suicida dejó escrita una carta dirigida al coronel, en la que se despidió de su mujer declarando el motivo que le impulsó á la fatal resolución, que coincide con lo antedicho.

El automóvil de la Reina madre, con averías.

Madrid 2 á las 23⁵⁵.—En la calle de Velázquez el automóvil de la Reina doña Cristina se averió, parándose en seco.

La Reina y las damas que la acompañaban descendieron del coche, paseándose por el *boulevard*.

En aquellos sitios no había ningún guardia, y no se pudo arreglar el coche hasta que los paseantes advirtieron el hecho.

Reparada la avería continuó el interrumpido paseo del regio automóvil.

El cierre de los cafés y tabernas.—Sobre la desgravación

Madrid 3 á las 0⁵⁰.—El Gobernador de esta corte ha reunido á los síndicos de los gremios de restaurantes, cafés y tabernas, diciéndoles que será inexorable en el cumplimiento de las disposiciones del Sr. Lacierva referentes al cierre de dichos establecimientos á las horas fijadas.

Los ministeriales niegan que haya tirantez de relaciones entre el ministro de Hacienda Sr Osma y el Alcalde de Madrid respecto á la sustitución del impuesto sobre los vinos.

También el ministro de Instrucción señor Rodríguez Sanpedro ha negado que se haya declarado en ningún sentido respecto al particular.

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Lirico

Función para hoy de 7 á 10 de la noche de cinematógrafo con escogido programa.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días secciones de 6 y media á nueve.

Pedid siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

PÉRDIDA El lunes último se extravió un imperdible de oro, con esmaltes, forma mariposa. Se suplica la devolución, Cavallería, 6, principal, donde se gratificará el hallazgo.

DR. PABLO CHABANIX

ex-alumno de los hospitales de París. Afecciones nerviosas, enfermedades de la nutrición y de la piel. Electricidad médica, bajo todas sus formas, altas frecuencias. RAYOS X, en todas sus aplicaciones. Consulta de 11 á 1.—Miraflores, (esquina Plaza) 2^o

HUEVOL Y JALEA INGLESA

De venta: Sucursal de C'AS DONAT, Unión, 37.

JOVEN para despacho se necesita, de edad de 14 á 15 años y con buenas referencias. Presentarse «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

JUAN CALCINA

PINTOR Y EMPAPELADOR. Se facilitan presupuestos.—PIEZA papel superior colocado á un real.—Especialidad en decorar habitaciones.—Precios económicos. **JAIME II, NUM. 70**

ALMACEN Y DESPACHO

DE VINOS LEGÍTIMOS Rancios, rancietos, tintos y rosados y demás clases. **SANTO CRISTO, 4** (No dejes de probarlos)

JOSÉ SEGURA

Especialidad en cifras caladas á las dos horas de encargadas.—Rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas reputadas y oxidadas.—Composturas de todas clases. **San Nicolás, 8—PALMA**

yecto puesto que intervino en su formación.

Es un error, añadió, el sostener que ninguna de las islas quede perjudicada en el proyecto, sino que por el contrario quedan beneficiadas; podrán decir que no tendrán lo que desean pero no que se les quite nada de lo que tienen sino que se les aumenta.

Dirigiéndose al señor Ládico dijo que sufría una equivocación al decir que en nada se mejora á Menorca puesto que en el nuevo plan continúan las dos comunicaciones que tiene con Barcelona tocando una de ellas en Alcudia cuya escala que hoy tiene con este puerto le beneficia y en cambio se le suprime la escala que hacia á Ciudadela que le era perjudicial, y se le añade un servicio diario entre Ciudadela y Alcudia.

Analizó una estadística comercial de Menorca y dijo que con el nuevo servicio quedaban cumplidas las necesidades del comercio de Menorca y se aumentaban las relaciones con la Capital con lo que no sólo ganaba el comercio sino que se dejaban mejor cumplidos los servicios del Estado y del Gobierno.

Con respecto á Ibiza dijo que no conocía la historia de la línea directa entre esta isla y Barcelona, pero sí veía que con el nuevo plan quedaba atendido el comercio de Ibiza puesto que las llegadas de los vapores de Barcelona á Palma podrían combinarse con las salidas de los correos de Ibiza á fin de que no se retrasaran los servicios.

Recordó también que el proyecto fué aprobado con la aquiescencia de todas las Cámaras de Comercio por lo que éstas deben tratarlo con respeto.

Explicó su intervención en el plan formado por la Comisión extraparlamentaria y añadió que á pesar de haberse recibido informes contrarios á las escalas en Ibiza, de los correos de Palma á Alicante y á Valencia y á la Alcudia de los de Barcelona á Mahón se desatendieron.

Añadió que con el nuevo plan podrá formarse una Compañía de vapores que podrá mejorar los servicios á medida que las necesidades lo exijan.

Insistió en que Ibiza no queda perjudicada con el nuevo plan puesto que tendrá cinco expediciones con Palma y dos con la Península.

Dijo que no pretendió nunca que resultase un plan perfecto pero sí que llenase las necesidades de la provincia.

Repitió que el proyecto fué aprobado por una Comisión en la que estuvieron representadas las Cámaras de Comercio.

El señor Sampil hizo constar que con sus palabras no había querido decir que Mallorca se oponía á que Menorca é Ibiza tengan comunicación directa con Barcelona, sino que no debían ver en ellas más que el deseo de que el plan de comunicaciones vaya adelante, pues las reformas vendrán á medida que las circunstancias lo demanden.

Rectificaron los señores Ládico y Medina insistiendo en sus pretensiones.

El señor Rosselló dijo que como siempre, procurará que sean atendidas las pretensiones de ambas islas.

El señor Socías en nombre de los demás representantes en Cortes presentes dijo que como siempre trabajarían en bien de los intereses generales de la provincia.

El señor Morey propuso que fuera aceptado en conjunto el proyecto, haciendo constar en acta las aspiraciones de Menorca é Ibiza.

El señor Ládico, dijo que en vista de los deseos expuestos debía hacer constar que Menorca aceptaba el proyecto como una mejora pero que no llenaba la aspiración del comercio menorquín, esperando que esta será atendida por los representantes en Cortes.

En este sentido fué aprobado el proyecto y se dió por terminada la reunión.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Mahón llegó por la mañana el vapor correo *Isla de Menorca*, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

Con cargamento de cereales entró el pailebot *San José*, procedente de Cartagena.

El pailebot *San Antonio*, llegó de Ibiza con carga general.

—A las doce de la mañana zarpó para Ibiza y Alicante el vapor correo *Isleño*, llevándose la correspondencia, carga y unos 20 pasajeros.

—Para Ibiza quedó despachado el laúd *Angela* con efectos.

—Para la una de esta madrugada tenía anunciada la salida para Sóller el vapor *Villa de Sóller*.

El tiempo

Palma.—Al amanecer de ayer el cielo estaba sin nubes en su zenit, el horizonte con celajería compacta que venía aglomerándose sobre las cúspides de nuestras altas montañas, la mar larga y tendida del S. SO., é el nivel de las aguas elevado y soplaban el viento flojo al tercer cuadrante. A las siete roló el viento en muy corto tiempo al cuarto cuadrante y durante la mañana llegó á ser N. pero flojo, á mediodía NO., flojo, mar apenas rizada, despejado el zenit y algo cargado el horizonte.

En el curso de la tarde fué encapotándose el cielo, cargóse más el horizonte, sopló flojo el viento al S. SO. recalcó mar tendida del punto últimamente dicho y al ocaso quedó lo mismo y con apariencias de lluvias.

En la Comandancia de Marina se recibieron los siguientes telegramas dando cuenta del tiempo.

Sóller.—Viento fresco del S. O., mar bonanza, cielo achubascado.

Alcudia.—Viento O., flojo, mar calma, cielo encapotado.

Bajoll.—Viento N. O. fresquito, marejada, cielo cubierto y neblino.

Ibiza.—Viento O., fresquito, cielo ace lajado, mar llana.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara dedicadas á San Francisco de Asís: Exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del Rosario; á las diez Misa mayor y, concluida, la segunda parte del Rosario; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En los Capuchinos, á las seis de la tarde, previo el rezo del Santo Rosario, se cantarán solemnes Completas como preparación á la fiesta del Serafín de Asís.

En San Francisco, á las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario con exposición y solemnes completas como preparación á la fiesta de su Titular.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia, á Nuestra Señora del Confalón.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas á San Francisco de Asís: Exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del Rosario, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Antonio Llabrés, Pro. y, concluida la segunda parte del Rosario, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Empiezan en Santa Magdalena también en San Francisco de Asís. Exposición á las seis, enseguida misa rezadas hasta las ocho, á las diez Misa solemne cantada por la R. Comunidad con sermón por el R. P. José Rosselló, de la Congregación del Sagrado Corazón de María de Barcelona; á las doce misa rezada y meditación hasta la una; por la tarde á las seis y tres cuartos. Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En el obsequio del Seráfico Padre y Fundador San Francisco de Asís.

En San Francisco, á las siete, misa de Comunión general con plática para los Terciarios y devotos del Santo; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Miguel Cerdá ligoriano; en ella se cantará la *Misa de Angelis*, alternando el pueblo con la *Scola cantorum*; por la tarde á las seis, ejercicio del glorioso Tránsito de Nuestro P. S. Francisco, Trisagio seráfico, cantado por el pueblo, sermón por el R. P. Pablo Puigserver, franciscano y bendición papal para los Terciarios.

En los Capuchinos, á las siete misa de Comunión general, con plática preparatoria por el R. P. Bruno de Igualada, Superior de la Residencia; durante la misa se cantarán algunos motetes alusivos al acto; á las diez se cantará la gran *Misa Hoc est corpus meum* del abate Perosi, con acompañamiento de instrumentos de cuerda y armonium, dirigida por el R. P. Rafael Cortés, y hará el panegírico del Santo el R. señor don Miguel Costa y Llobera, Pbro., por la tarde á las cinco, después del Santo Rosario, tendrá lugar el solemne acto de ser admitidos á la Santa profesión todos los Hermanos y Hermanas Terciarios que acrediten haber cumplido el año de Noviciado; á continuación se expondrá S. D. M., se cantará el Trisagio Seráfico, predicando el R. P. Eliseo de la Victoria, se hará la ceremonia del tránsito, reserva, bendición papal y adoración de la reliquia.

Por concesión de SS. el Papa Pío X, pueden ganar una Indulgencia Plenaria, todos los fieles que confesados y comulgados rueguen por las necesidades de la Iglesia é intenciones del Sumo Pontífice, visitando cualquier iglesia ú oratorio público en la fiesta del Padre San Francisco ó en uno de los días de su octava. De igual modo concede 300 días de indulgencia á los que con corazón contrito asistan á alguno de los ejercicios que en honor de San Francisco se hagan en las iglesias. Tanto la indulgencia plenaria como las parciales son aplicables á las almas del Purgatorio.

En las Capuchinas, á las diez, Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Caldentey, ligorista; por la tarde á las cinco y tres cuartos exposición, Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri.

Santoral

Hoy—San Cándido

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL-CE, MÁTICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MÁQUINAS SINGER PARA COSER Compañía Singer MAQUINAS PARA COSER Todos los modelos a Ptas. 250 semanales PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS PALMA DE MALLORCA - JAIME II, 4

ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS ECONOMICAS MALLORQUINAS Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI Para las estrecheces uretrales Uretritis, prostatitis, cistitis... Males venéreos Sífilis

AGUAS MINERO MEDICINALES de la Colonia LA ALISEDA PROVINCIA DE JAEN Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros El 15 de Abril comienza la 1ª temporada oficial

HUEVOL PLAN Postre sabrosísimo para 6 personas Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Piña, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Alendrea, Naranja, Frambuesa y Pistacho

Weise y Monski, Halle ALEMANIA BOMBAS de todas clases Especialidad bombas eléctricas. Representante exclusivo para las Islas Baleares

CLIMATOTERAPIA El clima de LA ALISEDA es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los fríos montes de escasa altitud...

Emplastos Perforados Píricos de Fielro rojo bayeta encarnada del Doctor WINTER Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, etiática, contusiones, etc., etc.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido de 50 años de éxito.

Sociedad Anónima Española KORTING APARTADO, 23.-BARCELONA Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

DOLOR Aceite de BOMBAY ESPECÍFICO UNIVERSAL QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES 54 años de excelentes resultados. Milares de curaciones

MAQUINA DE VAPOR Se vende una de doce á catorce caballos de fuerza y caldera correspondiente. Informes ómos num. 96

SOCIEDAD ANGLIO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes Julius C. Neville) Compañía anónima. Capital 2.000.000 de pesetas.

Medias y calcetines de algodón y estambre HECHOS A MÁQUINA J. CANELLAS Calle de Santo Domingo, núm. 14.-Palma

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO El Tricófero Padró Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

FONDA PRINCIPAL de Miguel Romaguera FERIA, 10, (CAN BARRET) Lluchmayor La acreditada Fonda ofrece á toda la clientela y al público en general que no dejen pasar estos días de feria sin visitar esta casa...

Vapores directos Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santo Domingo, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto, el día 5 de Octubre, el vapor MIGUEL GALLART

GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA SUCURSAL BARCELONA Unica casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas de Licor Benedetto y Anís Fuster

Se liquida un piso llamado entresuelo grande, nuevo, con buenas comodidades, bien decorado, con abundante agua á grifo y pizas para lavar, si udados calle de Apuntadores números 51 y 53. Informarán Gran Panadería «La Gloria».

Vapores directos Línea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 8 de Octubre, el vapor ARGENTINO

NICOLÁS TICOLAT. CIRUJANO-DENTISTA Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha. Dientes postizos, desde 4 pesetas.

Histógeno Llopis CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

CARRETON DE FAENA Se vende uno. En la «Casa Anunciadora» informarán.

NO MÁS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8 Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, encaje de hojas sueltas, esquelas mortuorias y gacetas en este periódico.

SELLOS DE GOMA Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.-Palma de Mallorca.